

## 我省乡镇企业外向经济 再上新台阶

1993年,我省外向型经济继续保持迅猛发展的势头,形成了“三外齐抓、三外齐上、三外联动”的格局,加快了全省乡镇企业外向经济国际化步伐。具体表现为:

一是外贸出口再创历史新纪录。去年,全省乡镇企业外贸出口交货值达610亿元,其中直接出口440多亿元,分别比上年增长53%以上;外贸交货值占全省乡村工业销售收入的20%,约占全省乡镇企业外贸交货额的28%。出口产品结构逐步优化,机械、电子、化工、服装等制成品出口成倍增加;出口大户增多,全省乡镇企业(集团)出口超5000万元以上达百家之多,镇江丹徒龙山鳗业联合公司去年出口交货值达3.93亿元,列全省之冠。

二是兴办三资企业跃上新台阶。去年,全省新批三资企业4740多家,合同利用外资37亿美元。全省乡镇三资企业累计超万家,利用外资75亿美元。在兴办三资企业过程中出现了新的变化,起步较迟的苏北盐城、徐州、连云港、淮阴等市,在过去的一年中新批三资企业数倍增多,均超过历年累计总数;“四率”明显提高,张家港、吴县两地三资企业开业600多家,到帐外资6亿多美元;昆山开业企业利润超百万,出口超百万美元的近70家;外商出资比例增大,93年苏州新批的1550多家三资企业,外商出资比例平均在60—70%。

三是跨出国门办企业迅速崛起。93年全省新批乡镇海外企业140多家,为历年累计数的1.8倍,现已累计达230家,居全国各省、市乡镇海外企业之首,跨国企业主要分布在世界五大洲36个国家和地区,涉及的领域有轻工、纺织、机械、电子、食品、以及酒店、饮食、贸易等三产行业。随着海外企业的增多,集外贸、外资、外经于一体的乡镇“一厂三外”

企业也不断增加。

(孙宏东)

## 苏锡常乡村工业五大经验 抓改革 靠外向 上科技 大投入 抢机遇

1993年,“苏锡常”三市乡村工业产值达2782亿元,比上年增长54%;销售收入1847亿元,增长56%;利税总额139亿元,增长50%。很多指标不仅称雄江苏,亦领先于全国。最近,农业部乡镇企业司对“苏锡常”经验进行了总结,概括为如下五条:

1. 深化改革。1993年三市乡村工业企业老企业改制和新企业转制,形成股份合作制的有7604家,以资产为纽带实行股份制的省级企业集团有89家,形成一批参与市场竞争的正规集团军。

2. 依靠外向。实行外贸、外资、外经一起上,迅速占领国内外两个市场。乡村工业企业在这一过程中提高了参与国际市场竞争的层次和水平,积累了经验。

3. 上高科技。“苏锡常”有三分之一的乡村企业参与全国1000多所大专院校、科研单位开展了多种形式的技术协作,有些企业自筹资金办起研究所,使一批“高大外新”产品落户乡村工业企业。

4. 加大投入。“苏锡常”有10%的乡村工业企业产值超亿元,企业总体规模大,积累加大。三市去年乡村工业企业总投入222亿元,为今后的发展奠定了雄厚的物质基础。

5. 抢抓机遇。这些地区的企业十分注重抢速度,抢发展,抢效益。去年苏州市70%(其中张家港市90%)的项目做到当年投入、竣工、产出。

(志健)

## 淮阴市今年将以增加农民收入 为核心全面发展农村经济

一是新上一批以黄淮海和洪泽湖开发为主体的农业项目。实施粮棉大县和黄淮海三

期开发项目,加快洪泽湖周边“两高一优”农业示范区建设,以及丘陵山区的改造治理,切实抓好湖区特种水产和特种畜禽生产。二是加快突破多种经营。狠抓“龙头”加工企业,组织实施林、桑、果、菜、水产等五个百万亩工程,使全市农民多种经营收入占纯收入的60%以上。三是继续加快发展乡镇企业。全年实现乡村工业产值66亿元,净增21亿元。四是切实抓好扶贫和减轻农民负担工作。保证贫困乡镇农民人均纯收入比上年增加150元,村级集体经济年均收入增加1万元。

(淮府办)

### 苏南地区开始启动教育 现代化工程

苏州市规划在不太长的时间内,使中等和中等以下教育创全国一流水平。一是实现基础教育的现代化,二是加快普及以职业技术教育为主的高中阶段教育,三是实现城乡教育一体化,四是积极而适度地发展高等教育。无锡市提出要在全面实施九年制义务教育的基础上,向办学条件标准化,教师队伍优良化,教育管理科学化迈进,构建起面向21世纪的教育体系。常州市将在全市范围内建设100所具有现代化水平的中学、11所规范化职业中学和12所重点乡镇成人中心学校。

### 南京市加快城市 基础设施建设

今年该市基础设施建设的重点项目:一是道路建设。市区开工建设经四路和城东干道南段;城郊完成绕城公路一期工程,加快建设沪宁高速公路和宁连公路南京段;同时抓紧做好长江公路二桥和地铁的前期准备工

作。二是住宅建设,居民住宅建设竣工面积完成180万平方米;全面开工建设河西新区;开工建设解困房25万平方米,竣工10万平方米。三是邮电通讯设施建设。市话交换机增容24万门,建设南京第二长途通信枢纽、鼓楼邮政通信中心等一批重点工程。

### 武进县实施“星火”“火炬”计划 总量居全国前茅

1990年以来,该县共实施星火计划项目52项,火炬计划项目16项。目前全县已有41项星火计划项目完成鉴定验收,占总数的78%。两大计划的实施,带动了全县精细化工和电子两个支柱产业的发展。1993年全县精细化工行业完成产值25亿元,占全县化学工业的比重达65%;电子工业近两年年产值每年净增10亿元左右。全县科技进步因素占经济增长的份额由1988年的33.27%提高到46.52%。目前,该县已成为国家级和省级星火技术密集区。

### 高淳成为我国民间 造船第一县

濒临长江,境内水系发达的高淳县,水运业是传统的优势行业。为适应水上运输业的发展,农民纷纷自筹资金,聘请船舶设计人员设计图纸,请来能工巧匠,建造钢质大船,1993年,全县建造钢质船35万吨,相当于1965年全国总造船能力。成为“中国民间造船第一县”。迅猛发展的民间造船业,带动了商贸、服务业的发展,大大促进了该县农村经济的发展,增加了农民收入。1993年共出售船舶20多万吨,销售收入逾2个亿。

(赵重华 周荣荣)